

扎根菏泽大地,汇聚“向上力量”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

风雪千山交岁暮,诗酒一壶待年新。回望2024年,一个个鲜活的人物形象不时浮现在眼前,不断地给我们温暖与力量。他们之中,有的人坚强乐观、与命运抗争,有的人勇往直前、坚韧不拔,有的人殚精竭虑、奉献一生……他们扎根菏泽大地,勇攀高峰,努力在自己的领域闪闪发光,不断超越“小我”,汇聚“向上力量”。

仿真熊猫火爆“出圈”

“国宝”大熊猫龙年春节走红。憨态可掬的熊猫形象先是在电影《动物园里有什么?》中火爆亮相,而后在央视春晚C位出场,与岳云鹏同框出现。令人骄傲的是,在央视春晚亮相的仿真玩偶熊猫“花花”产自菏泽的“熊猫工厂”。

3月17日,牡丹区委宣传部组织都司镇、黄堽镇、吴店镇、牡丹街道、尧舜牡丹公司等联合举办的“携‘手造’熊猫聚成都 邀‘花花’粉丝游菏泽”主题宣传推介活动在四川成都拉开帷幕。熊猫玩偶、牡丹刻瓷、牡丹木雕、非遗剪纸、牡丹瓷等手造产品琳琅满目,让人叹为观止。“携‘手造’熊猫聚成都 邀‘花花’粉丝游菏泽”活动既宣传了牡丹节会、菏泽牡丹,又进一步提升了“菏泽手造”的影响力、知名度。

菏泽“熊猫工厂”、菏泽市大路文化创意有限公司总经理胡玉路,曾经品尝过创业失败的苦果。了解家乡的非遗裘皮手工技艺后,他萌生了制作裘皮玩偶的想法。2019年,在四川成都见到真正的大熊猫后,胡玉路决定瞒着家人偷偷辞职,进行创业。为了不让家人发现,胡玉路每天按照往常上班的时间出门,随后来到自己的出租屋研究设计制作仿真熊猫。从设计到建模到打板再到最后的成品,从皮毛选材到脚垫到填充物的选择,胡玉路都精益求精,力争找出最适合的材料。功夫不负有心人,第一件产品做出来了。心中有了底,胡玉路尝试着在网上发布,没想到一炮而红。

“菏泽人的老书记走了”

4月23日,省政协原副主席、党组原副书记,原菏泽地委书记周振兴同志逝世,享年

97岁。40多年前,周振兴任菏泽地委书记期间,领导700多万菏泽农民搞土地承包,菏泽由此走进了改革开放的春天。

改革精神,首创难忘。也许岁月能改变山河,但周振兴勇于担当作为、奋力开拓进取的精神永远不会失落;也许时间能冲淡记忆,但他领导700多万菏泽农民搞土地承包、让老百姓吃饱饭的责任担当将被人们永远铭记。据周振兴回忆,菏泽的土地承包与安徽的不同之处在于,安徽的土地承包发端于小岗一个村,而菏泽几乎是10个县同时开展的。

1978年9月2日,周振兴在菏泽全区三级干部会议上讲道:“道理很简单,人是要吃饭的,不论干什么事情,都要吃饱了饭才行。吃饭是第一件大事,民以食为天嘛!”这是在党的十一届三中全会召开半年多以前,一个共产党的地委书记,集个人30多年革命经验,根据对社会生活实际的观察思考,举起了“实践标准”和“生产力标准”的旗帜。大包干推广后,农民劳动的积极性了,粮食产量也提高了。

1981年,菏泽一举由粮食净调入地区变成净调出地区。到20世纪80年代中期,占山东人口不到十分之一的菏泽,提供了全省六分之一的商品粮,成为全国重要的商品粮基地。

让梦想绽放精彩

“五一”过后,菏泽网络主播郭有才因坚持在菏泽南站做直播,翻唱老歌《诺言》,在网络上走红。在郭有才的带动下,原本沉寂的菏泽南站人潮涌动。5月15日20时整,“菏泽南站”站名标识再次被“点亮”,站前广场聚集了成群结队的游客、网络主播,“菏泽南站亮了”“菏泽加油”等声音



杨文璐回到母校

此起彼伏、经久不息。

郭有才出身平凡,但他艰难拼搏,走出了属于自己的励志道路。“自学唱歌,为自己争得一个不一样的人生。”抱着这样的想法,郭有才在网上花6元钱购买了一套学习教程。在学习过程中,为了配合唱歌,他从拮据的生活费中“克扣”下来300元购买了一把吉他。

后历经创业失败,但梦想从未泯灭。痛定思痛,郭有才选择再次创业,主打烧烤。与此同时,他重新注册账号,开始了第二次唱歌直播。郭有才凭借歌曲《爱江山更爱美的人》和《大不了,再原谅一次》在网络上迅速走红,特别是《诺言》的大热,使其关注度飙升。这首歌深深触动听众的心弦,评论区多是对歌曲情感共鸣的分享。

奥运健儿摘金夺银

8月7日凌晨,两场牵动菏泽人的巴黎奥运会比赛分别在1时25分、5时6分激情上演:孟令哲的男子古典式130公斤级铜牌争夺战,杨文璐的女子60公斤级拳击决赛。经过激烈角逐,孟令哲斩获铜牌,创造了中国摔跤队在奥运会该级别的历史最好成绩;杨文璐摘取银牌,是巴黎奥运会中国拳击队的首枚奖牌,意义非凡。佳绩的取得,让全市人民欣喜万分、由衷自豪,菏泽市委、市政府发来贺电,表扬两位运动员展现出坚韧不拔的毅力和勇往直前的勇气。9月4日,在巴黎残奥

会举重女子41公斤级比赛中,崔哲以119公斤的成绩夺得冠军。随后,在巴黎残奥会举重项目女子61公斤级决赛中,崔建金获得亚军。

9月11日,巴黎残奥会冠军崔哲、亚军崔建金乘高铁回到家乡,她们的亲朋好友、粉丝和市残联、定陶区残联工作人员到菏泽东站迎接。三位小朋友分别向崔哲、崔建金以及她们的教练员孙亚飞献花。

八旬老人65年写就农村“史记”

定陶区杜堂镇何庄村八旬农民何善军,从1959年初开始写日记,截至目前已坚持65年,共计2.3万余篇。保存完好的100本日记,从一个农民的视角记录了人民公社、三年自然灾害、“文化大革命”、改革开放、新时代新征程等不同时代背景下的“三农”问题,折射出一个家庭、一个村庄、一个民族的命运变迁。其思也深,其情也切。这些日记串联在一起,堪称一部鲁西南农村的编年体“史记”。

翻阅一本本日记,仿佛在时空中穿梭。何善军不仅记录了65年来的家长里短、亲朋往来、婚丧嫁娶等生活琐事,还时刻关注身边的人和事,关注党和国家的方针政策,思考农业、农村和农民问题。

菏泽“90后”圆了飞天梦

10月30日凌晨,神舟十九号载人飞船发射取得圆满成功,浩瀚太空首次迎来中国

“90后”访客。这位“90后”便是来自曹县侯集镇回楼村的航天员宋令东。

2003年,年仅13岁的菏泽少年宋令东在电视机前观看了神舟五号成功发射的场景,便萌发飞天的梦想;2008年,他应征入伍成为飞行员,驾驶银鹰护卫祖国长空;2020年,他通过选拔成为航天员。2024年10月30日4时27分,他乘坐神舟十九号载人飞船出征太空。

在神舟十九号乘组与中外媒体记者见面会上,宋令东说:“作为一名‘90后’航天员,能够为国出征,执行神舟十九号载人飞行任务,我深感荣幸与自豪。我也深知,这一切得益于祖国的强大,得益于一代代航天人的接续奋斗,更得益于这个伟大的新时代。出征在即,重任在肩,我将不辱使命,不负重托,跑好‘飞天’接力棒,展示好我们‘90后’的形象,将祖国的荣耀写满太空。”

宋令东在接受采访时说:“我的微信号就叫守望者,这是我的一个梦想,我觉得这是在为人类的未来做探索,也是在守望未来吧。”从开始使用微信到现在有11年了,他的微信头像和名字从来没换过。

根据时间安排,牡丹花开季,便是英雄凯旋时。



何善军和他的100本日记

